

EL PUEBLO

Diario Republicano de Alicante

AÑO VIII

NUMERO 50610 5 PUNTOS

Alicante: Lunes 4 de Julio de 1910

Redacción y Administración, Cast. Nos., 44

Núm. 4.125

Viva Alicante anticlerical!

El acto de ayer resultó grandioso, sublime sobre toda ponderación. Con decir que fué digno de la brillante historia liberal de esta noble ciudad, está dicho todo.

Siga el señor Canalejas en la redentora empresa de dignificar y robustecer el poder civil, que si desengaños y amarguras encuentra en el camino, mayor y más honroso será su triunfo, que además del suyo personal, significará la victoria de la soberanía de España contra las anacrónicas ingerencias del odioso y soberbio Vaticano.

Nunca creímos los republicanos vernos en el trance de apoyar resueltamente á un gobierno monárquico, pero por patriotismo, por amor á la libertad, por nuestras ansias de progreso, hacemos momentáneamente el sacrificio de lo que es esencial en nuestro credo político.

Terminamos estas líneas, haciendo más amplio el grito que les sirve de epígrafe:

Viva España anticlerical!

LAS SEÑORAS

en la manifestación

Aparte del orden, entusiasmo y grandiosidad que revistió la manifestación de ayer, lo más saliente fué el que, centenares de señoras acudieron á ella, protestando así de la falsa representación que algunas linajudas damas se han atribuido.

La mujer alicantina no podía faltar á un acto de la importancia del de ayer.

Compárese su conducta con la de las mujeres clericales; las nuestras se manifiestan á la clara luz del sol; las beatas, realizan sus actos ante un confesionario oscuro, dentro del cual hay un hombre, que como á tal, tiene apéritos carnales; en las sacristías, donde hay rinconitos tenebrosos muy á propósito para algo que es contrario á la moral.

Y á todo esto, los maridos bonachones, en la higuera y en el ridículo más espantoso. Pero en fin, lo quieren ó lo sienten y sobre gustos nada hay legislado.

Las señoras que ayer acudieron á la manifestación, merecen nuestro caloroso aplauso por el acto de virtud cívica realizado.

¿Qué diferencia entre estas, alegres como un himno á la vida, y las otras que con escapularios en el pecho y un cirio en la mano desfilan tristes, como sombras fatídicas, como recuerdos de una época odiosa é inquisitorial.

Quedó demostrado ayer que, en Alicante, hombres y mujeres, todos somos anticlericales.

Viva la mujer alicantina!

Ministros y monjas

Apenas me abrió la puerta el lego de los ojillos iluminados y las narices de ramolacha me dijo:

—Nuestro Padre Provincial le espera en su celda.

—Gracias, hermano.

El P. Timoteo no se percató de mi entrada; paseaba dando grandes zancadas, llevando un libro en la mano izquierda, mientras manoteaba con la derecha y dirigiéndose á un sillón de cuerpo decaía exaltado:

—Sí, hermanos míos, las Ordenes religiosas son las flores más preciadas del jardín de la Iglesia. Flores que hoy pisotean con sus plantas inmundas los modernos vándalos, los hijos del siglo XX. Llorad, ¡oh siglo XIII!, que serviste de nimbo glorioso á las angelicales figuras de Francisco de Asís y Domingo de Guzmán; llorad vosotras, centurias veneradas á quienes cupo la gloria de mecer la cuna de Santa Teresa, de José de Calasanz; del

inclito Ignacio de Loyola; ved cómo destrozan estas ricas preesas de la vida claustral estos vampiros de la fe, aborto del averno, repugnantes reptiles salidos de los antros de la masonería y agujoneados por el espíritu execrable de aquel monstruo que se llamó Lutero...

—¡Bravo, P. Timoteo! ¡Bravísimo!

El P. Timoteo se volvió azorado, cerró el libro y se limpió el sudor.

—Me ha sorprendido usted en plena improvisación. Mañana celebran en nuestra iglesia las damas católicas un triduo de desagravios por eso de las reales órdenes y me han encargado los sermones. Tengo que dejar el pabellón bien puesto; primero, porque alego en pro de mi causa, y, segundo para dejar pegado á la pared á un tal P. Colons que me quería birlar el triduo.

—Nada, nada; adelante con la farsa. Hay que defender la sagrada olla conventual, reverendo padre.

—No diga usted desatinos y deje ese lenguaje para cuando esté usted entre liberales. Hoy tomaremos aquí el chocolate; acabaré de exponerle á usted las complacencias ministeriales con frailes y monjas y se marchará usted algo más pronto, pues he de preparar mis peroratas.

Perfectamente.

Y al decir esto penetró el hermano Lamparón con una bandeja en la que campeaban dos jcaras de chocolate acompañadas de dos vasos de agua.

—¿Qué significa esta sobriedad tan antimonástica?

—¡Ah, hermano Gerundio, y cómo se ve que ha perdido usted los papeles! ¿No sabe que hoy es *feria sexta*, vulgo viernes, y que es día de ayuno en mi Orden y también lo era en la de usted? Y aun esto del chocolate bebido es una corruptela de la que Dios y nuestro santo fundador nos pedirán cuentas; pero la debilidad humana es cada día mayor y hay que ir haciendo concesiones. ¡Oh, si vieran esto los padres antiguos de mi Orden, y cómo se escandalizarían!

—Tiene usted razón; séanos leve el chocolate con agua.

—Fume usted y oiga. Ya ha visto usted cómo los ministros conservadores y liberales iban á la porfía á ver quién metía más frailes en España. Vea usted lo que hicieron con las monjas. Don Martín de Herrera el 23 de Noviembre de 1876 introdujo á las Ursulinas; Calderón Collantes, el 12 de Octubre de 1877, á las Hermanas de la Doctrina, y el 21 de Marzo del mismo año á las Salesas; Bugallal, el 10 de Julio de 1890, á las Hermanas de la Cruz y á las Esclavas de Nuestra Señora de las Mercedes; en 1895, y en 21 de Marzo, don Francisco Silveira introdujo en España á las Hermanas del Sagrado Corazón de Jesús y el 20 de Noviembre á las Hermanas de los ancianos desamparados y á las Hijas de Cristo Rey.

—¿Qué galimatías de hombres!

—Escuche, escuche todavía. Fernández

Villaverde autorizó el 9 de Noviembre de 1890 á las Hermanas de la Caridad, y no las confundió usted con las Hijas de la Caridad, fundadas por San Vicente de Paul. El señor Durán y Bas fué ministro poco tiempo, pero no fué corto en otorgar autorizaciones. El 19 de Abril de 1899 autorizó á las Terciarias de San Francisco de Asís; el 2 de Junio á las Oblatas del Santísimo Redentor, fundadas por aquel perillán del obispo de Daulia, gran orador de Venus y Baco y arrojado de su sede, en Australia, por buena pieza; el 24 de Julio á las Hijas de Jesús y el 7 de Agosto á las Franciscanas de Santa Clara. El conde de Torreana autorizó en 7 de Noviembre de 1899 á las Esclavas del Sagrado Corazón, aquellas que raptaron á la señorita Ubaó, y el 6 de Marzo de 1900 á las del Inmaculado Corazón de María. El marqués del Vellido, el 21 de Mayo de 1900 á las Terciarias Carmelitas de Santa Teresa; el 18 de Octubre á las Terciarias Dominicas de la Anunciata y á las Hijas de San José. De modo que entre ocho ministros conservadores nos regalaron dieciocho Ordenes de monjas. Veamos los liberales.

—¿También monjas?

—Ya lo creo, y que no se han andado con chiquitas! Montero Ríos nos legalizó á las Hermanas de Nuestra Señora del Buen Pastor, á las Esclavas del Inmaculado Corazón de María, á la Compañía de Santa Teresa de Jesús. Alonso Martínez autorizó tres: el 25 de Febrero de 1881 á las Siervas de Jesús, el 21 de Abril á las Religiosas de los Sagrados Corazones de Jesús y María y el 10 de Septiembre de 1887 á las Franciscanas de la Divina Pastora. Ruiz Capdepón autorizó otras tres, que fueron: las monjas de la Visitación en 2 de Julio de 1893, el 25 de Noviembre á las Agustinas de la Asunción y el 7 de Diciembre á las Clarisas de la Divina Pastora. Cada dos meses una Orden de monjas. ¡Buen liberal! Don Alejandro Groizard otras tres (se conoce que éste era el número de tanda): el 15 de Febrero de 1898 á las Madres de los Desamparados, el 22 del mismo mes y año á las Terciarias de la Merced y el 3 de Enero de 1899 á las Esclavas de la Natividad de Nuestra Señora. No sé con qué se comará este título estrambótico. Don José Canalejas, el nuevo Juliano el Apóstata, el antifraileiro de hoy, el 18 de Agosto de 1899 legalizó á las Justinianas. Don Antonio Maura; pásame usted! no llegó donde Montero Ríos y el 9 de Noviembre de 1894 autorizó á las Hermanas de la Caridad de la Congregación de Santa Ana y el 15 de Marzo á las Esclavas Concepcionistas del Divino Corazón de Jesús. Total y reasumiendo, como dice el Provisor de Gerona, entre catorce ministros han colado en España á espaldas del Concordato sesenta institutos monásticos, que ahora quieren arrojar por ilegales cuando ellos mismos los introdujeron de matute con toda legalidad. ¿Es lógico esto?

—Lo que es ya se lo diré: una bufonada ridícula que ha traído á España esa falta

de paz y de pan de que hablan los obispos en su mensaje y que ha llevado la ruina y el hambre á infinitos hogares.

—Pues ya lo sabe usted. Afortunadamente nadie se atreverá á tocarnos el pelo de la ropa, porque ha de saber usted que todo está prevenido para dar el gran golpe y no comerá usted los *panellets* de Todos los Santos sin haber visto la gran marimorena que se va á armar. Los mauristas están con nosotros y al Señor (q. D. g.) se le hará ir á la guerra quiera ó no quiera; nuestro Santísimo Padre se encargará de ello. Tomaremos la represalia de los vandalismos pasados, esté usted seguro, y barreremos toda la inmundicia liberal de esta querida España, nuestro paraíso, nuestra tierra de promisión, de la cual quieran arrojarlos cuatro bandidos descalzos de pie y pierna. Y ahora váyase y déjeme preparar mi perorata, que será un toque de bota silla, pues hay

que ir calentando el horno para la que se va á armar.

—¡Dios ponga tiento en sus labios! ¿Y no volveremos á repetir aquel chocolate reforzado?

—¡Sí, hombre, sí! Vengase el próximo domingo, que ya habré terminado el triduo, y no deje de oír mis sermones.

—¡No faltaría más!

Salí cabizbajo de la celda del P. Timoteo y cuando bajaba las escaleras percibí su potente voz repitiendo por centésima vez aquellos párrafos.

—Sí, hermanos míos, las Ordenes religiosas son las flores más preciadas del jardín de la Iglesia... Llorad vosotras centurias veneradas á quienes cupo la gloria, etc., etc.

¿Será profeta el P. Timoteo? ¿Se armará la gorda? ¿Se decidirá por fin el Señor?... Digamos con el profeta David:

Dissipa gentes, quos voluit.

FRAY GERUNDIO.

LA MANIFESTACION DE AYER

Momentos antes de ponerse en marcha la manifestación anticlerical, era tarea imposible el atravesar la espaciosa plaza de Chapí y las anchurosas vías afluyentes.

A pesar de que el éxito estaba descontado, en todos los rostros se retrataba la más viva satisfacción.

Cada grupo de señoras que llegaba, era recibido con aplausos delirantes, recibiendo entusiasmas parabenos por su valiente actitud. Era la primera vez que la mujer alicantina, siempre de liberal espíritu, se manifestaba en estos actos cívicos.

El momento de ponerse en marcha la manifestación, fué emocionante. Señoras de todas las clases sociales, solicitaron marchar á la cabeza de la muchedumbre. Los hombres accedieron á los insistentes deseos, ya que, dado el reducido y ridículo número de clericales que aquí existen, no ofrecía temor alguno la seguridad personal. De intentar alguna agresión, con la décima parte de las mujeres manifestantes, hubieran habido más que suficiente para acabar con todos ellos.

La manifestación recorrió el itinerario fijado de antemano, no cesando en toda la carrera los frenéticos vivas á la liberal, á la soberanía nacional y á España sin conventos, mezclados con fueros á la reacción, al clericalismo y al Vaticano.

Desde muchísimos balcones, las señoras saludaban con los pañuelos y prodigaban sus aplausos á los manifestantes.

Al llegar frente al Gobierno civil, el entusiasmo llegó al delirio.

La comisión que presidía tuvo que

hacer titánicos esfuerzos para llegar hasta la puerta, porque la multitud materialmente se estrujaba.

El Gobernador civil, señor Gurrea, recibió amablemente á los comisionados, encargándoles que transmitieran á los manifestantes su reconocimiento por el orden y la cultura demostrada.

Entregadas que fueron las conclusiones, el concejal republicano señor Guardiola Ortiz, dirigió la palabra des de uno de los balcones, pronunciando una entusiasta y elocuente alocución de tonos tan liberales, que varias veces fué interrumpida por las delirantes aclamaciones de los manifestantes. Terminó su brillante peroración con un entusiasta *viva la libertad!* que fué contestado por más de quince mil almas.

Por las calles de San Fernando y Canalejas, dirigióse la manifestación al parque del último nombre, donde se disolvió después de haber pronunciado el señor Rico un enérgico y elocuente discurso.

La conducta sensata y culta de los manifestantes, ha merecido los más favorables comentarios.

Hay personas acostumbradas á esta clase de cálculos, que aseguran que el número de manifestantes, se aproxima á veinticinco mil; nosotros creemos que oscilarían entre quince y veinte mil entre los cuales había varios centenares de señoras.

Los clericales pasarían ayer un mal rato. En su manifiesta mala fe, algunos de ellos hicieron circular los estúpidos rumores de que los liberales

NO CONFUNDIRSE
Con la de al lado

ACEVEDO

NO CONFUNDIRSE
Con la de al lado

PRINCIPAL, 16

Unica y verdadera sombrerería ACEVEDO — Esta casa no tiene sucursal en Alicante
Gran surtido en Sombreros de Paja para caballeros, y niños.—Últimas novedades en SOMBREROS y GORRAS del país y extranjera
para la temporada de verano. Exclusiva para la venta de sombrero «Laville»
PRECIO FIJO — VENTAS AL CONTADO — (On parle français)

Intentábamos dar un asalto general á los conventos é iglesias.

Algunos de ellos que tuvieron el mal gusto de presenciar el paso de la imponente manifestación, se habrán convencido, sino lo estaban ya, de que Alicante es completamente anticlerical, y ardientemente desea que España se vea libre de la tutela del despótico, avasallador y desprestigiado poder ficticio del Vaticano.

Queremos Progreso y Libertad.

En las conclusiones presentadas al señor gobernador, se piden las siguientes beneficiosas reformas:

Denuncia del concordato; supresión del juramento en los actos civiles; enseñanza laica integral, obligatoria y gratuita; servicio militar obligatorio, incluso para los que abracen la carrera monástica; matrimonio civil; libertad de cultos; secularización de cementerios.

El señor Gurrea prometió transmitir al Gobierno estas conclusiones y la fiel expresión de la importancia y grandiosidad del acto, felicitando á todos por el orden que reinó.

Como demostración evidente del entusiasmo que reinaba en todos los espíritus, hemos de consignar, el hecho de que se procediera á la petición de la señora doña Tremedal Fernández Granja, de llevar la bandera republicana de una de las secciones que concurren ostentando atributos y símbolos.

Enviamos nuestra felicitación más entusiasta y sincera á esta denodada y valiente ciudadana, que tan alto ejemplo ha dado de su virilidad.

Han concurrido á la grandiosa manifestación celebrada ayer, todas las sociedades y entidades asociadas, con sus banderas, como palpable demostración de simpatía del elemento obrero hacia los ideales avanzados, en los que comulga en su totalidad.

En Alicante, preciso es reconocerlo, resultan repulsivos á la numerosa masa obrera las ideas reaccionarias en todos sus aspectos y matices.

Nuestra satisfacción es inmensa por la grandiosidad del acto celebrado ayer.

¡Lástima que no se hubiera celebrado á las seis de la tarde, porque hubieran concurrido lo menos diez veces más señoras que las que asistieron por la mañana, en hora tan intempestiva para ellas, como fué la de las once.

EN LOS PUEBLOS

Entre los varios pueblos de la provincia que ayer celebraron manifestaciones para exteriorizar la simpática labor anticlerical realizada por el Gobierno que preside el señor Canalejas y que ya dimos cuenta en nuestro número del sábado, hoy solo damos cuenta del de los de Elche, San Vicente y Elda.

EN SAN VICENTE

De todas las manifestaciones verificadas ayer en España, ninguna tan seria, tan pacífica y tan ordenada como la verificada en este laborioso y pintoresco pueblecito; la sensatez de todos los elementos que la integraban puso á incommensurable altura la inna-

corruptura de este pacífico vecindario. Democráticamente confundidos veíanse representadas todas las clases sociales, que, pensando al unísono, esteriorizaban su protesta y afirmaban claramente su conformidad á la política de saneamiento moral desarrollada por el actual Gobierno.

La manifestación, formada frente al Círculo republicano, sito en la calle de Salamanca, recorrió además de la citada calle, las de la Venta, Ancha de Castelar y Alicante, hasta donde está instalada la sociedad la «Protectora», al pié de cuyo edificio saludó con un entusiasta aplauso al pabellón nacional que ondeaba majestuosamente en sus balcones; siguió por las calles del Horno y Mayor, desembocando en la plaza de la Constitución, donde frente á la casa del Ayuntamiento y al pié de la enseña nacional, que con sus ondulaciones parecía saludar á todos los buenos españoles que se juntan en apretado haz para librarla del vergonzoso yugo de un poder extranjero, se dió por terminada la manifestación; todavía siguió la multitud en compacto grupo hasta el Círculo republicano para depositar en él la bandera que durante el trayecto abría la marcha, en uno de cuyos balcones el profesor de la escuela laica don José Sanjuan, dirigió la palabra á los allí reunidos, recomendando la constancia en la lucha y exortándoles á que pacíficamente se disolvieran.

No faltó en esta manifestación ni uno solo de los componentes para que resultara grandiosa; industriales, obreros, propietarios y las autoridades, cerrando la marcha, llamando mucho la atención lo que le daba la nota, quizá única en España, era un grupo de católicos de buena fe que en ella tomaron parte, que decían sin recatarse de que les oyeran: «Nosotros, los católicos verdad, los que aspiramos á que nuestra religión luzca con el esplendor y adquiera el sabor de sencillez y virginidad de los primeros siglos, somos los más obligados, debemos ser los primeros en ponernos al frente de estas manifestaciones para pedirle al Gobierno que arroje lejos de España á toda esa taifa de vividores, á todos esos araganes y gandules, vagos de profesión, deshonor y vilipendio de la actual sociedad, que, al amparo de una religión que no sienten, escudados por una fe de que constantemente hacen befa, han hallado la manera de sustraerse á la obligación que tienen todos los humanos de ganarse el pan con el sudor de su frente. Nosotros queremos, decían, que solo sea sacerdote aquel que sienta irresistible vocación para ello, aquel que al acostarse no le acuse la conciencia de haber dejado de ejecutar una buena obra en que haya sido necesario su concurso, ya sea en socorro á los necesitados ó ya en consuelo á los afligidos. Sí, nosotros criticamos al humilde esclavo del terruño, que por una miserable peseta trabaja desde que el Sol alumbró la tierra hasta que anochece. ¿Qué no diremos cuando junto á nosotros pasa uno de esos frailes robustos y vigorosos con su mirada altanera y descarada, que, además de comerse el escaso pan de nuestros hijos, todavía quieren obligarnos

á que les rindamos homenaje y les besemos la mano?

La mujer, esa sublime mitad del género humano, toda ternura y piedad y siempre dispuesta al perdón, no estuvo representada en este acto, y no por falta de voluntad, sino porque en su pecho siempre abierto á la clemencia se ahoga enseguida todo acto de protesta; por eso ¡oh! magnánima mujer, yo te admiro, yo te admiro y te reverencio; tú, tan vilipendiada por todas las lumbreras de la teología; tú maldicienda y arrojada casi del seno de la sociedad como causa de todos sus males; tú despreciada y escarnecida por todos los padres de la iglesia, la mayoría de los cuales veneras en los altares; tú acusada de ser hija del demonio y perdición del género humano por todos los doctores sagrados, sin que pudieran librarse de tan horrible maldición las desdichadas madres que tales monstruos engendraran, perdonando á tu más fiero y mortal enemigo y siendo su único sostén y prodigándole tus consuelos en su cruel agonía, me pareces tan grande, me pareces tan sublime, que yo también me siento inclinado á perdonar; yo también, á pesar que por mi mente pasan en macabra procesión los miles y miles de inocentes arrojados á la hoguera del Santo Oficio por el fanatismo religioso, los miles y miles de mártires inmolados en aras de la religión y ofrendados por escarnio á un Dios de amor y piedad, siento que á mi alma llama con imperiosos y apremiantes aldabonazos el perdón; sí, yo les perdono, pero que se marchen todos lejos, pero muy lejos, que busquen el árbol simbólico en que espíó su culpa el Judas de la leyenda, y que se ahorquen, que se hagan ellos mismos justicia á sus crímenes, y la humanidad apiadada, les colocará en el sepulcro del olvido.

—El Corresponsal

EN ELDA

Se ha verificado la anunciada manifestación anticlerical.

Cuanto pudiéramos decir resultaría pálido ante la imponente manifestación que ha revestido el acto.

El pueblo en masa sin distinción de matices ha esteriorizado de modo claro y patente sus ideas anticlericales.

Se calcula en 5.000 los concurrentes al acto, los que han asistido llenos del mayor entusiasmo, á la vez que la mayor corrección se ha observado en todo el trayecto.

La manifestación iba precedida por las banderas republicana y socialista, ondeando orgullosas y solemnes á los acordes de la Marsellesa que ejecutaba una banda de música.

Una vez terminada la manifestación se ha hecho entrega en la alcaldía del Mensaje elevado al Presidente del Consejo con las peticiones acordadas llevando adjuntas pliegos conteniendo infinidad de firmas de ambos sexos.

Así mismo se ha enviado telegrama de protesta.

Elda sacude el sopor en que durante tanto tiempo ha estado sumida y en su gallardo y cívico despertar, hay un algo, una cosa desconocida que hace pasar malos ratos á los reaccionarios de aquí, que ven su feudo vacilante

Pedro Llorca

Casa en Valencia y Alicante



Servicio de vapores para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Matanzas y New-Orleans. Para Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé. Para Chile, Perú, Ecuador, Colombia, América Central, México y San Francisco de California. Para Colonias Francesas, Inglesas, Portuguesas, Liberia, Alemanas, Españolas y Congo. Servicio para la Costa y Norte de España.

* MOLINA Y SANCHEZ *

Representantes depositarios de la cerveza

E. PETRY (ANTES LUIS MORITZ)

Depósito de ácido carbónico para la fabricación de bebidas gaseosas y presión de cerveza.

Representantes del Vermouth Torino de la casa Martini y Rossi de Turin. Vinos finos de Mesa, claretes, tintos y blancos, servidos á domicilio en barriles y embotellados.—Economía en los precios.

Los encargos: Plaza de Chapí, núm. 5 (antes Teatro).

CALZADO MALLORQUIN

Procedente de las mejores fábricas de Palma

Esmerada construcción, elegante forma y reconocida solidez. Precios sin competencia.

No equivale: Castaños, 37, Esquina á la Plaza del Teatro.

gracias á la desinteresada labor de los republicanos.—El Corresponsal

EN ELCHE

La manifestación anticlerical organizada por los elementos liberales ayer, se celebró con gran entusiasmo.

Formaron las banderas de los círculos democráticos, socialista, republicano, industrial y obrero, y las rojas de los diferentes gremios de trabajadores. Es decir, todo el pueblo liberal sin distinción de matices.

También la mujer ilicitra, sobre todo la honrada hija del trabajo, como la dama de dorado blasón, ha querido manifestar su pensamiento, y en número de trescientas ó cuatrocientas, concurren llevando una gran bandera con los colores nacionales.

Figuró al frente el alcalde, el concejal socialista y los organizadores.

En la calle de Castelar se dieron algunos vivas á la libertad, que fueron contestados por la multitud.

La manifestación, que ha recorrido las principales calles del pueblo, se disolvió en la plaza Mayor, después de breves frases del alcalde dando las gracias á la multitud en nombre del Gobierno. Terminó con un viva la libertad! que fué contestado con entusiasmo.

Nunca en Elche se ha verificado una manifestación tan numerosa como la verificada ayer, donde monárquicos, republicanos, socialistas, neutros y muñecos, llevaron por lema una misma aspiración: ¡Libertad!—El Corresponsal.

En el Ayuntamiento

El sábado celebró sesión la Corporación municipal, y de ella entresacaremos los asuntos más importantes que se trataron.

Se dió cuenta de que una casa establecida en Santander ofrece al Ayunta-

miento un completo material para incendios y riego, todo automóvil, pagado á plazos.

Pasó á las Comisiones de incendios y hacienda.

Se acuerda la construcción de una balsa en el paseo de Campoamor, cuyo coste será de 500 pesetas, para recoger las aguas que se desperdician de la fuente establecida en dicho paseo.

Nuestro correligionario señor Ors, pidió el cumplimiento de algunos acuerdos relacionados con el servicio de la limpieza, poniendo de manifiesto las deficiencias que continuamente se observan.

El señor Salinas planteó el asunto de que á la manifestación celebrada ayer para tributar un homenaje de simpatía al actual jefe del Gobierno por la política anticlerical que desarrolla, debía concurrir el Ayuntamiento en corporación y con carácter oficial.

El señor Pérez Mirete manifestó que á estos actos político-religiosos no debe concurrir el Ayuntamiento, y se lamentó de la soledad en que se encontraba.

Nuestro correligionario señor Rico, sin atender á más requerimientos, que á los de su conciencia, manifestó que por ser justa la indicación hecha por el señor Pérez Mirete, á pesar de su soledad, procedía que se aprobara á fin de evitar precedentes fatales. Y así se acordó.

DOCTOR GOMEZ LLUECA CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUGIA GENERAL

DE ONCE Á UNA ESPECIAL DE

Oto-rino-laringología

(Garganta, nariz y oídos)

DE CINCO Á SEIS

CALLE MAYOR, 25, PRINCIPAL

Almacenes de

EL SIGLO

SUCESOR DE

NAVARRO HERMANOS Mayor y Pasaje de América

Grandes existencias en toda clase de tejidos.—Paños y novedades para señoras, caballeros y niños.—Casa especial en Camisería, Corbatería y géneros de punto PRIMERA EN PAÑO LOS DE MANILA, bordados y lisos.—Trajes y confecciones para señoras, caballeros y niños.—Especialidad en géneros negros y blancos.

5.000 trajes confeccionados para caballeros y niños desde 3 pesetas.—PRECIO FIJO

LAS MAS ALTAS NOVEDADES

EN TEJIDOS, PAÑERIA Y CONFICCIONES

LA NUEVA ADUANETA

Constitución, 7 y 8; Sagasta, 1 y Calatrava, 2

NOTICIAS

Ayer por la tarde uno de nuestros correligionarios, en vista de que en la parte exterior de la Colegiata un individuo repartía hojitas místicas de propaganda católica, se puso á repartir hojitas de propaganda anticlerical del *Motín*, y algunas de esas señoras que forman la Junta de damas de Estropajosa, empezó á dirigir insultos á nuestro amigo en forma tan destemplada é indigna que éste tuvo que responder cumplidamente á aquellas piadosas señoras.

También un grupito de luises—jaimistas se titularon ellos—quisieron echar su cuarto á espaldas, pero la energía de nuestro correligionario puso un candado en sus pecadoras bocas. ¡Duro con ellos!

De un hecho insólito realizado contra el sacristán de la Colegiata, de esta capital don José Valentí, tenemos que dar cuenta á nuestros lectores, pero que, dado el exceso de original que obra en nuestro poder, lo dejamos para el número de mañana, ya que dicho asunto se presta para tratarlo con alguna extensión.

Ayer mañana volcó un carruaje en la plaza de Castelar, produciéndose algunas contusiones al conductor, llamado Pascual Samper, que le fueron curadas en la Casa de Socorro.

A diario se reciben grandes remesas de artículos de alta novedad en los almacenes de tejidos LA ESTRELLA establecidos en la plaza de Castelar, 3 y 5. En la última semana se han recibido colecciones tan preciosas en lanas, bengalinas, etamines, chantries y otomanes, que resonden al gusto más delicado. Sobrio surtido de pañería.

LA ESTRELLA tiene depósito del corse C. P. á la Sirena y los vende baratísimos.

El sábado por la noche ocurrió un trágico suceso en el Manicomio de Elda, pues la demente María Giner, en un acceso de locura, rompió las cerraduras de la puerta del sitio en que estaba recluida y penetrando en el dormitorio general, estranguló á tres alienadas llamadas Teresa Bellver Pérez, Concepción Figuerola y Rosa Gisbert Picó.

Por el patrón y tripulantes del laúd de pesca «Santa Teres» de la inscripción de esta capital, fué hallado en el mar y extraídas del mismo los objetos siguientes:

Una vela de lona, un palo de falucho y una antena con pequeñas partes de maniobra.

La Intervención general de la Administración del Estado, en circular de 24 de Junio último, trasladó una real orden al ministro de Hacienda, dictando reglas para que los empleados de

prisiones preventivas y correccionales puedan percibir sus haberes directamente del Tesoro público.

«LA PRAVIANA».—El mejor aperitivo víonico del mundo premiado en La exposición de París de 1908.—Depósito *Café del Comercio*.

Viajeros	
Durante la tarde de ayer y la mañana de hoy, han entrado en esta capital por diferentes vías, los pasajeros siguientes:	
Por la de Madrid	250
Por la de Murcia	550
Total	800

Casa de Socorro
Durante la tarde de ayer y la mañana de hoy, se han practicado en este benéfico establecimiento cinco curaciones.

Guardia para mañana:
Médicos, don Francisco Benitez y don Miguel Gueri.
Practicante, don José Mingot.

La única y verdadera sombrerería ACEVEDO, 16 Princesa, 16, pone en conocimiento de su numerosa clientela, que ya ha recibido los últimos modelos, en sombreros de paja para caballeros y niños, como también grandes novedades en gorras de todas clases y formas, para la temporada de verano.

AVISO.—Esta casa, no teniendo por costumbre de vender los sombreros de paja del año anterior, pone en conocimiento del público que los que no son de la temporada, llevan un 100 por 100 de rebaja, ó sea la mitad de su precio.

Para convencerse de la verdad, no dejéis de visitar esta su casa, antes de hacer sus compras.

No confundirse; única y verdadera sombrerería Acevedo, 16, Princesa, 16.

Las lámparas eléctricas que vende Esplá, Muñoz y Vidal, Victoria, 5 y San Fernando, 26, son las mejores de todas las conocidas; las más económicas en consumo; las de mayor duración y las que menos cuentan.

Probarlas es adoptarlas para siempre.

LECHE ESTERILIZADA.—Se expende al público leche esterilizada en magníficas autoclaves.

Depósito central: Santa Teresa, 90.—Puntos de venta: Restaurant Samper, San Fernando, 25; Farmacia J. Aznar, Isabel II, 18; Farmacia Gómez Mora, Mayor, 23 y 25, y Horchatería del Tío Quico, San Andrés.—Pídase en Fondas, Cafés y Cervecerías.
Se servirá á domicilio.

REGISTRO CIVIL
Nacimientos.—Carmen Calderón Robles, Hermenegildo Belda Corraher, Angel Lesa Rodríguez, María Robles Barberá y Josefina Blasco Payá.
Defunciones.—Pascuala Vidal Breza y José García Arnedo.
Matrimonios. Ninguno.

Intermedias de los ojos
Dr. Simó Llobat
OCULISTA DEL HOSPITAL PROVINCIAL DE VALENCIA
- Operaciones en especial -
Consulta de nueve á doce y tres á cinco
Hotel Iborra.—ALICANTE

Servicio Telegrafico

Información general

Varias noticias

El Rey en San Sebastian

Madrid.—Comunican de San Sebastián que S. M. el Rey embarcó en el «Giralda» paseando por alta mar. Don Alfonso se propone ir á las regatas que han de celebrarse primero en Santander y luego en Bilbao.

Los viajes del Rey

Coruña.—Ayer circularon rumores en Villagarcía, y en Pontevedra, de que en breve vendrá á Galicia, el rey don Alfonso.

El principal motivo del viaje del Monarca, se dice que es pasar unos días en el Balneario de Mondáriz.

El terrorismo barcelonés

Barcelona.—En breve marchará á Madrid el gobernador civil señor Muñoz con objeto de conferenciar con el jefe del gobierno acerca del terrorismo en Barcelona.

Sobre los atentados

Ante el juez especial que entiende en la causa sobre los atentados, ha declarado el diputado don Pedro Corominas.

También han declarado los libertarios Miranda, Hueso y Negro.

Han sido interrogados acerca del alcance de las palabras que pronunció en un mitin que se celebró en el mes de Abril del año actual, el anarquista Castellote.

Los declarantes han negado que dichas palabras tuvieran alcance alguno.

Los heridos

Los heridos á consecuencia de la última explosión continúan sensiblemente mejorados.

El guardia Quinquilla sigue con fiebre, pero ésta es menos alta.

El problema religioso

Madrid. Asegúrase que la minoría integrista presentará una enmienda al Mensaje de la corona pidiendo que se restablezca la unidad católica en España.

Contestación al Vaticano

Madrid.—El Sr. Canalejas nos ah

dicho que ha sido remitida ya al Vaticano la contestación á su Nota protesta.

El documento ha sido redactado en tonos mesurados por el señor García Prieto.

Se afirma en él la resolución inquebrantable del Gobierno de interpretar en sentido ámplo el artículo 11 de la Constitución.

Las Ordenes religiosas

Barcelona.—Cree el gobernador civil que ascienden á 400 el número de Asociaciones religiosas que existen en esta provincia.

Las manifestaciones de ayer

Madrid. La manifestación de ayer en esta corte fué superior á cuanto calcularon sus organizadores.

Puede calcularse en más de ciento cincuenta mil el número de personas que tomaron parte.

Entre los concurrentes figuraban Sol y Ortega, Pablo y Emiliano Iglesias, Moret, Ortega Munilla y Amós Salvador.

Presidieron Moret, Pérez Galdós, Azcárate, Melquiades Alvarez, Labra, Miguel Moya, Amós, Aguilera, Villanueva, Gasset, Alba, Pérez Caballero, Suárez Inclán, Lerroux, Sol y Ortega, Pablo Iglesias y Rodríguez de la Borbolla.

El número de banderas y estandartes era enorme.

Las señoras acudieron en número enorme al acto.

El orden fué completísimo, no dándose más vítores que los que acogieron al final las arengas de los organizadores.

En provincias

Madrid.—Los telegramas que hoy publica la prensa y los que en la presidencia y Gobernación se han recibido dan cuenta de que fué enorme la explosión de anticlericalismo verificada ayer en toda España.

En Cartagena acudieron á la manifestación unas 12.000 personas en Barcelona unas 100.000, en Bilbao 30.000, en León 20.000, en Oviedo 10.000, en Valencia 30.000, en San Sebastián 10.000, en Málaga 15.000.

En las demás capitales y en muchos pueblos hubo también manifestaciones imponentísimas y ordenadas.

Comentarios

Madrid.—En los centros políticos no se habla más que de la eclosión anticlerical de ayer.

Los mismos clericales no se atreven á negar la importancia de las manifestaciones realizadas.

Canalejas

El jefe del Gobierno se halla enorgullecido por las muestras de adhesión que recibió ayer de toda España.

Ha manifestado que contando con la fe y el concurso de los españoles llegará hasta el final sin temor á nada ni á nadie, sin precipitaciones pero sin titubeos de ningún género.

LA POLÍTICA

El ministro de jornada

Madrid.—El ministro de Estado, marchará á San Sebastián como ministro de jornada, á mediados de mes.

Maestre y las minas

Madrid.—Hoy explicará Maestre en el Senado una interpelación sobre las minas del Riff.

No pasó nada

Barcelona.—En el gobierno de Barcelona desmienten que hayan ocurrido desórdenes en Barcelona y Mataró.

El conde de Sagasta

Madrid.—Asegúrase que cuando regrese el rey presidirá un Consejo de ministros en el cual se resolverá si continúa ó nó Merino en su cargo.

Clemenceau

Barcelona.—Procedente de Génova, y de paso para Buenos Aires, llegó el trasatlántico italiano «Regina Elena», conduciendo á bordo al expresidente del Consejo de ministros de Francia, M. Clemenceau, quien se dirige á la capital de la República Argentina.

El ilustre viajero visitó los sitios más notables de la capital.

Don Jaime y Llorens

Madrid.—D. Jaime de Borbón le ha escrito una carta al señor Llorens, diciéndole que es necesario que vaya á verle, para celebrar una conferencia importante.

Para la actual temporada de verano, ha recibido el acreditado establecimiento de tejidos «El Siglo», procedente de los principales centros de la moda un grandioso surtido en todos los artículos que este popular establecimiento de tejidos vende.

Las más altas novedades en lacería, tales como los elegantes cortes de vestidos Chantúg, Voáls, Estamines, Bengalinas y Otermanes gran fantasía.

Inmenso surtido en Echarpes y blusas de encage confeccionadas á precios sin competencia.

TIP. PROGRESO, CASTAÑOS 44

ENRIQUE SIENKIEWICZ

QUO VADIS?

NARRACIÓN DE LA ÉPOCA DE NERÓN

VERSIÓN ESPAÑOLA

DE

EDUARDO POIRIER

Tomó primero

ro desde el momento en que la contempló más de cerca en el triolínio, dijo á sí mismo que la aurora podría compararsele: como juez era la materia, encontraba que no había nada de vulgar en aquella criatura. Fué tomado en consideración y apreciando en su valor cada una de sus perfecciones desde su rostro de claro y sonrosado

tinte, sus frescos labios que parecían reclamar un beso, sus ojos azules como el azul del mar, la blancura de su frente, la opulencia de sus negros cabellos que al ondear daban brillantes reflejos de amar ó de bronce corintio, su delicado cuello, la divina curvatura de sus hombros, su talle flexible, delgado, juvenil, con toda la frescura de Mayo y todo el perfume de las flores recién abiertas.

El apreciaba todas aquellas cualidades con ojo de artista, y como adorador de la belleza declaraba que al pié de la estatua de aquella virgen podría escribirse la palabra «Primavera», é inmediatamente vino á su memoria Crisotemis y no pudo menos de estallar en franca risa. Ahora Crisotemis con su polvo de oro en el cabello y las teñidas cejas, se le presentaba fabulosamente marchita y semejante á un rosa de hojas amarillentas que las va sembrando una á una. Pero tocaba Roma seguía envidiándole á esa Crisotemis.

Luego también recordó á Popea; y

aun Popea, la famosísima, presentósele como una mujer sin alma, como una máscara de cera.

En aquella niña de contornos delgados no sólo había una primavera, sino también un alma radiante que destellaba al través de su cuerpo de rosa, como la llama al través del cristal de una lámpara.

—Vinicio tiene razón.—pensó,—y mi Crisotemis es vieja, vieja... ¡Como Troya!

Entonces volviéndose hacia Pomponia Grecina, y señalando el jardín dijo:

—Comprendo ahora, «dómina», por qué tu y tu marido preferís esta casa al circo y á las fieras palatinas.

—Sí,—contestó ella, tornando la vista en la dirección donde estaban el pequeño Aulio y Ligia.

Pero el viejo general empezó á contar la historia de la niña y lo que, hacía años le había referido Atelio Hister acerca del pueblo ligio que vivía en el brumoso norte.

En el jardín los tres jugadores de

pelota habían terminado ya y por algún tiempo siguieron paseándose á lo largo de la arena de los senderos del jardín, mirándose á la distancia y sobre el obscuro fondo de mirtos, y cipreses, como tres blancas estatuas. Ligia llevaba de la mano al pequeño Aulio.

Después de haberse paseado, sentáronse en un banco cercano al estanque de los peces, que ocupaba el centro del jardín.

Aulio, al cabo de breves instantes, fué á saltos hasta el estanque y púsose á espantar á los peces en el agua transparente, mientras Vinicio continuaba la conversación iniciada durante el paseo.

—Sí,—decía en voz baja, temerosa y casi imperceptible;—penas heube dejado la «pretextá» (1), cuando fui

(1) Vestidura talar guarnecida en su parte inferior con una tira de púrpura, que llevaban en Roma los jóvenes nobles de ambos sexos hasta la edad de diecisiete años.



La Mutual Franco-Espanola



Sociedad de Previsión y Caja de Ahorros popular
AUTORIZADA Y APROBADA LEGALMENTE EN 26 DE AGOSTO DE 1902
 Funciona bajo la INSPECCION DIRECTA DEL ESTADO ESPAÑOL

Con arreglo a la ley de 1^a de Mayo de 1908 sobre Inspección de Seguros y Reglamento dictado para su ejecución
 Agente Director en Alicante y su provincia: **PASCUAL ORS PÉREZ.**

Paperería al por mayor y menor
 y objetos de escritorio
ESPECIALIDAD
 en papeles pintados para decorar habitaciones
José Moscoso
 Libros de 1.^a enseñanza
 E IMPRESOS DE TODAS CLASES
 Calatrava, 1 y Bilbao, 2 Alicante
 Precios y condiciones especiales para
 Bros. Maestros.
EL 66 SALDOS
 ALTAMIRA, 9
 Ventas al contado
 Unica casa en Alicante

VINOS FINOS **León Dupuy** ALICANTE

Blanco fino.-Fondillons.-Rancios.-Vermouth.-Claretes
 Tintos.-Vinagres finos de mesa

Vinos de los años 1811, 1840, 1860, 1870, 1900, etc. etc.

Mistelas blancas y tintas **MOSCATEL**

La Barcelonesa

Ferretería, Quincalla, y Bateria de Cocina, de **AGUSTIN MORA**
 Mayor 39, y San Nicolás, 1

Juguetería, perfumería, plata meneses y metal blanco, artículos de piel, cepillos, armas de fuego, cocinas económicas, depósito de clavazón, telas de seda y metálicas para molinería e industrias, herrajes para obras, picos, zapaticos, palas, bates y demás herramientas para vias y carreteras, inodoros y lavabos.

Gran Restaurant Hijos de viuda d. Samper

DIRECTOR GERENTE: **ANTONIO SAMPER**

Magnificas habitaciones elegantemente decoradas, con preciosas vistas a los principales paseos y al mar. Es el punto más céntrico y hermoso de la capital. Comedores en la planta baja. Coches a todos los trenes.

Almuerzos desde 250 pesetas en adelante.
 Comidas desde 3 pesetas en adelante.
 Explanada de España y calles Victoria y San Fernando 25. - ALICANTE.

Agua de Solares

Especialmente indicada en los CATARROS INTESINALES, NEURASTENIA GASTRICA E HIPERCIDRIDIA.

De uso universal como AGUA DE MESA. Facilita la digestión y es grata al paladar.—Gran medalla de oro en la Exposición de Lieja 1905
 De venta en farmacias y droguerías.

Depósito: San Fernando, 25 —D. RAFAEL SAMPER

E. BOTÍ CARBONELL Mayor, 13, 15 y 17
 Y
 Muñoz, 1, Alicante

Ferretería, Quincalla, Perfumería y Depósito de Explosivos

José del Olmo Alvarez

Constantina. - (Sevilla)

Gran fabrica de Anisados y Licores

Pídese en todos los establecimientos la especialidad de la Casa

Anisado LA CORONA

Representante en Alicante:

José García Miquel

Calderón de la Barca, 25, 2.º y Sagasta, 10

- ALICANTE -

SANCHEZ FOTÓGRAFO

Todas las novedades.—Todas las perfecciones.

La casa más favorecida del público.
 Mayor, 10. - ALICANTE

La Urbana

Compañía anónima de seguros a prima fija, fundada en el año 1838

Seguros contra incendios, el rayo, las explosiones del gas; de los aparatos de vapor, etc.

Director en la provincia de Alicante:

D. GERMAN OLIVER BIOSCA

Paseo de Méndez Núñez, 38, pral.

GONZALEZ Hermanos

(Casa Maylln)

Camas de hierro y madera, muebles de todas clases.—Loza, lampistería y cristalería.—Objetos de fantasía para adorno.—Aparatos de electricidad.

Plaza del Progreso, 3.—Alicante

Gran Café del Comercio

Ricientemente restaurado

Paseo de los Mártires y calles de San Fernando.—Teléfono núm. 88

Espaciosos salones de Billar y tresillo.—Esmerado servicio

- ALICANTE -

Este establecimiento de confianza, único en esta capital para la conservación de la vista.—Princesa, 16.—ALICANTE

Disponible

Almacén de paquetería y drogas

Coloniales del País y Extranjero

Viuda de José Torras Herp

—Teatinos, 70 y Jerusalem, 4.—ALICANTE—

Gran confitería y repostería

MANUEL TORRES ALMELA

Antiguo y acreditado establecimiento (sucesor de Juan Torres) Gran variedad en dulces, pastelería y repostería. Cremas de la vainilla y a la canela, jaleos en crema chantener de 40 céntimos, flanes y rusos a 25 id. Especialidad en Tortas, Ramilletes y Ojaldres.—Artículos de lujo.

Gran variedad en bombones de uva al o. nac, al aní y de Guisacabe de las mejores fabricas. Gran surtido en caramels Luisa y de frutos.

Jamón en dulce, medias roches y pasteles de carne.

Vinos, Licores y Champagnes de las mejores marcas

Almacen de Música

ROGEL Y AYELA

Plaza de Isabel II, n.º 14

- ALICANTE -

Depósito de toda clase de obras musicales.—Últimas novedades.—Gran surtido en violines, guitarrería y similares.

Pianos. Instrumental. Accesorios.—Cuerdas armónicas superiores.

AL QUILERES.—Isabel II, 14, (junto al «Cine Sport»)

Disponible

Fábrica de Summiers

y almacén de muebles de todas clases

Juan Ayela

Sommier inglés y americano.—Colchones con muelles y catres metálicos.—Sillerías de lujo.—Camas de madera, inglesas y del país

Plaza Alfonso XII y calle Bazán, 93.—ALICANTE

ABONOS COMPLETOS
 y primeras materias



“DIE HÜTTE” especiales para todos los cultivos.

Riqueza rigurosamente garantizada

Dirigirse en Alicante, JOSÉ LILLO.

Depósito: Plaza de Isabel II, número 26, bajos.

Almacenes: Calle de Pardo Gimeno (Barrio de Benalúa).

Tipografía “Progreso”

Ostiaños, 44. — Alicante.

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos corrientes pendientes al ramo de Tipografía.